

# El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 6  
Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 11621

Clima de Alicante  
Temperatura de hoy  
Máxima a la sombra . . . 16.6  
Mínima durante la noche. 8.0  
Humedad relativa . . . 71  
Cantidad de lluvia . . . 0.0

(FRANQUEO CONCERTADO)  
**SUSCRIPCIONES**  
Alicante, un mes. . . 2 pta.  
Provincias, trimestre . . . 7,50 »

**Precio del ejemplar 10 céntimos**

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 6851 ALICANTE Miércoles 29 de Marzo de 1933

Firmas de EL LUCHADOR

## EL EPILOGO DE CASAS VIEJAS

### Una lección desde arriba

Por J. DIAZ FERNANDEZ

No todos han de ser males en el desdichado episodio de Casas Viejas; también se pueden derivar de él, en compensación, algunas ventajas para el régimen republicano. Por ejemplo: las que se deducen del total esclarecimiento de los hechos y de las sanciones que se impongan a los culpables. Tan importante como una legislación revolucionaria es el cambio de las costumbres políticas, porque estas influyen más que las leyes en el destino de los pueblos. Incluso podría decirse que un Estado moderno se funda más en las conductas que en los principios, pues siendo consecuencia de la voluntad mayoritaria, la ley se impone de abajo arriba y no puede tener carácter de tal mientras, no esté consagrada en los hábitos colectivos. Lo contrario de aquello que sucede en los regímenes absolutistas y despóticos, que es la conducta y la iniciativa de arriba la que marca y ordena el proceder de los súbditos.

En nuestro país hay una tradición de impunitismo que nace de la desconfianza del pueblo en la justicia. En la política imperó siempre el abogadismo, es decir, el refugio jurídico puesto al servicio de las malas causas. Porque si en el orden particular el español que no tenía razón confiaba el triunfo de su pleito al leguleyo hábil o al que disponía de influencia política sobre los jueces, en la vida pública se encargaba de dirigir los negocios del Estado a letrados poderosos y marrulleros que no servían en realidad al país, sino a las oligarquías económicas dominantes. Estos políticos vinculaban toda la responsabilidad del Estado a la irresponsabilidad del funcionario que ya podía llevar su extralimitación a la órbita del delito, en la seguridad de que el Poder público le tomaba bajo su amparo omnímodo. Como los políticos no representaban al pueblo sino al juego de los intereses tradicionales, describían toda la autoridad del Poder a la del funcionario, inepto o no, honrado o criminal, que actuaba investido de aquellos atributos. Las disposiciones que reglamentaban y restringían la función del subalterno yacían en las páginas de los periódicos oficiales sin que pesasen jamás en la harrumbrosa balanza de la justicia. Así se incubió el famoso «espíritu de cuerpo» que estorbó durante décadas el desarrollo de la política española y creó una burocracia incapaz y tiránica que gravita aún sobre la obra de la República. El ciudadano no tenía razón nunca; la razón la monopolizaba el funcionario. Extraviado grave tenía por fuerza que producir trastornos profundos en la vida social. Acabó la política por someter a los funcionarios, sobre todo a los que representaban la coacción armada del Poder, a los que tenían la fuerza y usaban de ella. De ahí nacieron las Juntas de Defensa, las intolerables insolencias de la Guardia civil y la Policía y, por fin, la dictadura militar engendrada en la alegre cúpula del «espíritu de clase» y la tradición político-militar de nuestro siglo XIX.

En la etiología del escepticismo político español habrá que señalar el impunitismo de la autoridad como una de sus causas determinantes. Nadie se cansaba ya en protestar contra los abusos de la justicia y sus agentes y mucho menos contra las violencias gubernativas. El español tenía la impresión de que el funcionario era irresponsable, porque desde las Cortes o desde la «Gaceta» la doctrina del impunitismo llevaba al pie la firma de los grandes abogados que eran a la vez grandes caciques. Como desconfiaba de toda política, él a su vez se enviaba vendiendo un voto que a su juicio no había de servirle más que para apoyar una nueva forma de oligarquía. En los tiempos de la constitucionalidad monárquica todos los resortes de una balbuceante democracia habían ido inutilizados de antemano por los gobernantes. Por eso la República lo ha tenido que construir todo de nuevo, desde el sufragio hasta los métodos gubernativos. ¿Es extraño que en un rincón de Andalucía, en un pueblo primitivo, alucinado y rebelde el fenómeno del impunitismo español se feleche con líneas acusadas y sombrías?

En esta ocasión se reproduce el tipo de funcionario con la mentalidad de otros tiempos que hace de la pacificación civil un acto de guerra, y añade a la crueldad del guerrillero la confianza en que el Poder público, según la vieja doctrina, ha de encubrir su crimen. Se repitió también el hecho de que todos, funcionarios y ciudadanos, coincidirían sin previo acuerdo en silenciar la barbarie del oficial Rojas acostumbrados como estaban a

que el Poder público amparase las extralimitaciones más graves. No se dió, en cambio, el caso de que un Gobierno se erigiese en cómplice de tales violencias como era corriente en la política de antaño, ni que un Parlamento protestase formulariamente sin llegar a las raíces mismas de lo sucedido. Por mucho que las circunstancias políticas y la pasión de los partidos quieran hacer para desmentirlo, lo que esto demuestra es que las costumbres políticas empiezan a modificarse. Del episodio de Casas Viejas, cargado de equivocaciones y amarguras, se deduce, en primer término, que el espíritu militarista y monárquico sobrevive en el funcionariado que sirve a la República. El error está en haber incorporado a los elementos políticos de nueva creación gentes formadas en las campañas africanas, en vez de infundir a esos Cuerpos el sentido civil y humano que del orden público tienen las instituciones republicanas. Por otra parte, el silencio popular no es tampoco más que una consecuencia de los métodos usados hasta hace dos años por la autoridad con daño de la justicia y del crédito que a todos los sectores del país debe merecer el Poder público. Pero al lado de estas lamentables supervivencias alienta una realidad esperanzadora, la que acaban de ofrecer los gobernantes republicanos entregando a la justicia al funcionario culpable. Lo cual quiere decir que esta sensacional lección no dejará de ser aprovechada. Cuando el pueblo y los funcionarios vean que el Poder público rechaza la teoría del impunitismo, el pueblo y los funcionarios servirán los fines del Estado. Acabarán por darse cuenta de que la autoridad en una democracia posee frenos suficientes para no rebasar en ningún momento los confines de lo justo.

J. DIAZ FERNANDEZ  
(Prohibida la reproducción).

#### MANANA

publicaremos un magnífico artículo, de nuestro ilustrado compañero en la Prensa francesa, Mr. Felicien Court, y que titula «España vista desde Francia», artículo que el distinguido periodista nos envió hace unos días y que por circunstancias fortuitas, no ha podido publicarse hasta ahora.

Sirvan estas líneas de explicación por este retraso, a nuestro estimado colega.

#### La fiesta de los Fogueres

##### CERTAMEN MUSICAL

Me lo recuerda, incitándome a ello de nuevo, el certamen organizado en Alcoy para las fiestas de abril. Hogarío, el día de la crema es sábado y tenemos un día festivo, el domingo 25, magnífico para utilizarlo en una fiesta de positivo resultado, y cuya organización es económica.

Treinta bandas de Música vendrán a Alicante para los fogueres, instituirán sus contratos, termina a las doce de la noche del día 24. Muchas de ellas no regresan a sus puntos de residencia, hasta mediado el día 25 — como se ha demostrado varios años — y no ha de serles cosa, ni molesto demostrar unas horas más su marcha. Suponiendo que solamente el cincuenta por ciento de las Bandas que vengan para las hogueras, se inscriban para el Certamen, está este asegurado, en cuanto a concurrentes se refiere.

Eligiendo un obra de concurso — a ser posible de carácter folclórico, de nuestra región, — de fácil interpretación, aún es tiempo de anunciar el concurso, porque faltan aún tres meses para ese Certamen.

La parte económica de este festejo, creo que está garantizada, porque no sería difícil que el mismo empresario de la Plaza de Toros, o el Ayuntamiento, se hicieran cargo de ello. El ingreso sería saneado, porque no será exagerado pronosticar un lleno en la plaza, y aún a precios económicos, el ingreso bastaría para enjugar el importe de los premios y demás gastos inherentes.

##### ENVIO

A la Comisión Gestora, que la se encarga de la organización de las fiestas de este año, remito este mi afán de realizar un día de brillantez de nuestras fiestas de los fogueres, ya que la fecha se presta a ello, y tenemos en Alicante, en tal día, todos los elementos precisos.

J. FERRANDIZ TORREMOCHA

1833-1933

## RUIZ ZORRILLA

Al cumplirse el centenario de su nacimiento



Hoy se cumple el primer centenario del nacimiento del gran republicano Manuel Ruiz Zorrilla. Su pueblo natal, Burgo de Osma, le dedica fiestas llenas de entusiasmo. El Gobierno se adhiere al homenaje concediendo al pueblo que fué cuna del insigne revolucionario un magnífico grupo escultórico. Alicante, que tuvo la fortuna de recogerlo cuando vino moribundo de la emigración, que supo infundirle vida y hacerle concebir nuevas ilusiones de lucha, no puede dejar pasar en silencio esta fecha de hoy que debe ser de gran emoción para todos los republicanos.

Ruiz Zorrilla, que al abdicar Amadeo de Saboya el 8 de febrero de 1873, solo contaba 40 años y, no obstante su edad, había sido ya Presidente de las Cortes Constituyentes y del Consejo de Ministros, al restaurarse la monarquía tras el golpe de Sagunto, desaparece de España para sostener desde la emigración las libertades y los derechos que las Cortes que presidiera otorgaron al pueblo cumpliendo las promesas de la revolución de septiembre.

La traición de los hombres de la revolución, a quienes la monarquía elevó a los cargos más altos, logró fácilmente imponer el silencio a la mayoría de los españoles. Pero hubo otros que no se resignaron y enarbolaron la bandera de Prim: ¡¡Con los Borbones jamás!!! Al frente de todos ellos estaba Ruiz Zorrilla.

Ante el fracaso de la monarquía democrática de Don Amadeo y la instauración de la República, Ruiz Zorrilla se inclinó respetuosamente. Se retiró a su finca de Tablada. Fué requerido más de una vez para que se incorporara a la política republicana. Ruiz Zorrilla se negó siempre. Había sido el hombre de la monarquía de la Revolución de septiembre. No podía ser el hombre de la República. Un elemental pudor político se lo prohibía.

Cae la República. Se subleva Martínez Campos. Se restaura la monarquía borbónica. Y Ruiz Zorrilla abandona su retiro. Vuelve a Madrid y con más brío que nunca lanza su grito de guerra contra el Borbón. El gobierno expulsa a Ruiz Zorrilla. Abandona España. Lo expulsan de Francia. Marcha a Suiza, a Inglaterra y a Bélgica. Donde llegaba plantaba su pabellón republicano. Y así, luchando por la República ha vivido sus últimos veinte años.

Sacrificando la posición conquistada — que la restauración respetaba a los que se le entregaban — vive en la emigración hasta sus últimos días, luchando con las necesidades materiales y con los mil sinsabores que le crea su condición de conspirador. Persecuciones policíacas, expulsiones y traiciones de los muchos que fingiéndose amigos, resultaron ser simples agentes de los Gobiernos de la monarquía.

Con estoicismo sin igual, acepta esta vida de emigrado. Ya no tendrá un hogar. Vivirá errante. A los acontecimientos políticos queda supeditado todo. Vivirá en la interinidad, con los ojos fijos en España, esperando el ansiado día de su liberación.

Cada día, cada mes, consume una nueva esperanza. Solo una fé ciega en los ideales y un alma fuerte y heroica, puede soportar esta lucha con tra el escepticismo y la amargura que cada año va acumulando. Viajero forzoso, indeseable para las autoridades del país de refugio, tiene además que sufrir en su conciencia la opresión, las persecuciones y los tormentos de los suyos, de sus amigos, de los comprometidos por la propia causa, sin poder confortarles en la derrota, ni correr en su auxilio.

Así vivió veinte años. Su conducta es ejemplar. Por defender la libertad y los derechos que el pueblo había logrado con la revolución de septiembre, se refugió en esta especie de suicidio heroico. Suplicio voluntario que se negó a romper y a cambiar, despreciando los honores y sinecuros que la realeza y sus ministros le hacían, deseando terminar con la seria amenaza que era para la monarquía, la emigración de Ruiz Zorrilla.

Se acusa a Ruiz Zorrilla de buscar la revolución en los cuarteles. Ahora es fácil decir. Hay que situarse en aquella época y ver con doloroso panorama ofrecía el pueblo español. No siendo posible un movimiento de masas sin el ejército, buscaba Ruiz Zorrilla su ayuda en un acto militar revolucionario. Sin embargo, mientras fué Poder cuidó mucho de que el Ejército fuese solo Ejército. Y cuando los artilleros se insolentaron los disolvió. Y cuando Pavia le ofreció el Gobierno se negó a aceptarlo.

Ruiz Zorrilla no alcanzó a ver realizado su sueño. Murió sin ver proclamada la República. Poco a poco fué esfumándose el recuerdo de su nombre. Solo un puñado de amigos fieles y leales a sus principios acudían todos los años a Burgo a depositar una corona simbólica. Sin embargo la obra de Ruiz Zorrilla no puede desconocerse. Primero, fueron sus dos años al lado de Prim, en España, participando en todos los movimientos insurreccionales. Después, su expatriación. Otros dos años preparando la revolución que, al fin, estalló en septiembre del 68. Luego, su paso por Fomento y por Justicia. Más tarde, veinte años de conspiración en el extranjero. Con razón ha podido decir Albornoz en el preámbulo del proyecto de ley de las Ordenes religiosas que toda la obra liberal de la Restauración se debe a los discursos de Castelar y a la constante amenaza de Ruiz Zorrilla desde París.

Hoy, triunfante la República, es hora de acordarse de Don Manuel Ruiz Zorrilla que es el hombre más representativo de los españoles que saben sacrificarlo todo al triunfo del ideal. Ruiz Zorrilla vivirá eternamente en el corazón de los verdaderos republicanos.

VICENTE A. VILLAMIL

22 marzo.

PANORAMAS

## Lo que pasa y lo que puede pasar

Por FRANCISCO MADRID

Los jóvenes monárquicos están dispuestos a que les zurrarán. Han confiado a las gentes de la calle con esas viejas peripatéticas a las que les sacan el dinero «por el tipo», y creen que es tan fácil abofetear a una de esas niñas que se dejan «castigar», como hacer el asno en la vía pública. Han creído que existe el mismo régimen anterior que les amparaba.

Y no es eso.

Antes bajo el régimen monárquico el «requeté» o el «joven maurista» eran como una especie de amo de la calle. Unos porque decían que eran «mañolistas» cien por cien, los otros porque consideraban que la brutalidad era media vida y la otra mitad los discursos del señor Maura y cuando iban a la calle a hacerse los amos se encontraban amparados por la fuerza pública. La fuerza pública (exactamente no era eso lo que querían decir cuando nombraban a la fuerza pública); eran unos pobres guardias de esquina, entrados al servicio por recomendación de tal o cual diputado cacique de pueblo y sabían el porqué que merecían los señoritos porque eran parientes del señor marqués de Cua o del señor conde de Tal. Naturalmente la fuerza pública ante las expansiones de los jóvenes mauristas o de las boinas tradicionalistas dejaba hacer y si tenía que intervenir era naturalmente contra las fuerzas republicanas o socialistas, catalanistas o galleguistas, etc. que se oponían a la chulería castiza de los señoritos de buena casa. Han creído que era lo mismo que antes; han creído que basta con llevar un sombrero colgado casi en la oreja, un rostro afeminado bien afeitado y empolvado, un aire de valiente de casa de trato de precio, para asustar a la gente pacífica que sale a tomar el sol con la familia. Y han visto que era todo lo contrario.

Antes cuando los republicanos y los socialistas, los catalanistas y los opoñistas de toda clase al régimen monárquico que tenían que enfrentarse con los señoritos, se encontraban precisamente con los representantes de aquella que llamaremos fuerza pública, que era en realidad la que sostenía el cuerpo a cuerpo y los jóvenes mauristas suponían que era con ellos con quien eran vencidos.

Ahora bien, el pasado domingo unos jóvenes monárquicos como en el día 10 de mayo de 1931 se han creído en el deber de gritar ¡Viva la Monarquía!, ¡Abajo la República!, ¡Viva el Fascio!, etc., etc., y se han encontrado con gente sencilla vestida modestamente, sin espíritu combativo, que había salido a gozar del domingo placido de esta iniciación primaverales, que se ha vuelto contra los gritadores extemporáneos y dando vivas a la República los ha hecho huir; y cuando unos policías cazaban a los señoritos y los llevaban a la Comisaría se vieron rodeados por unos jóvenes albanistas por si lograban hacerlos escapar, encontrando que hombres de un profundo sentido republicano los cogían también a ellos y también los llevaban a la Comisaría.

Entonces se han dado cuenta de que esto no es aquello. ¡Ah!, de manera que la fuerza pública de ahora ya no les ayuda a apalear a los que gritan en las calles? Y parece que han meditado un poco en lo que han de hacer en adelante.

Tienen, eso sí, muy buenos maestros. Ellos dicen que los scamelots du rois en París, son los amos del barrio latino, pero sobre que de esto había que

hablar un poco, que también los estudiantes republicanos saben pegar de bodega, hay que añadir que aquí no es lo mismo que allá. Aquí hay una revolución nueva, y allí un régimen afirmado ya en su seguridad; aquí un ánimo en estar de vigilante y allí un sentido de los que suponen que no pasará nada; aquí unos hombres que no quieren dejarse arrebatar una revolución que como es izquierdista sigue un espíritu combativo que en Francia no existe con la misma intensidad.

Mientras los jóvenes escandalizaban delante de las iglesias (que si un día son clausuradas no será por espíritu censorio sino porque se convierten en clubs monárquicos y antirrevolucionarios) unos hombres indignados saltaban un colegio católico en Teñón de las Victorias en que el día antes el sacerdote había dicho a los alumnos que todos los niños que no estaban bautizados eran hijos del pecado y que todos los hombres que no iban a misa eran unos ladrones y que las mujeres que dejaban de ir unos lignisimas zorras. Al saberse esto en Teñón de las Victorias, se produjo la indignación que dió por resultado el asalto referido.

Que vayan bromeando con estos ensayos y puede ser que dentro de poco, en la arquitectura católica no quedará para cantar ni gallo ni gallina.

FRANCISCO MADRID

## La solemnidad del 14 de Abril

En el último Consejo de ministros celebrado, los consejeros cambiaron impresiones sobre los actos que se han de celebrar el próximo día 14 de abril, segundo aniversario de la proclamación de la República, y cada consejero expuso su criterio. Todo quedó reducido a un amplio cambio de impresiones, que cristalizará en acuerdo en una de las próximas reuniones ministeriales. Desde luego, a cargo del Gobierno estará la organización de algunos actos, tales como desfiles militares, banquetes, funciones de gala en algún teatro etc.

## DIPUTACION PROVINCIAL

### Se convienen las condiciones de convocatoria para médicos y practicantes del Hospital

Celebró sesión la Comisión Gestora provincial. Asistieron todos los señores diputados que la forman, adoptándose los siguientes acuerdos:

Se acordó en definitiva las condiciones y convocatoria de las diez plazas de médicos que saca a oposición la Diputación, como así mismo las siete plazas de practicantes, y que se publique inmediatamente en el «Boletín Oficial» la convocatoria.

Se aprobó también el concurso con las condiciones que han de servir de base al mismo, para la provisión en propiedad de las plazas de administradores de las Casas de Beneficencia y Manicomio provincial.

La Comisión acordó las condiciones para proceder a la oposición de la plaza vacante de comadróna auxiliar de las Casas de Beneficencia, autorizándose al Presidente para que traiga a la sesión próxima una propuesta de Tribunal.

Dada cuenta de la instancia del Oficial primero de la Diputación don Emilio Ferrer, solicitando el uno por ciento como gratificación de las cantidades que se recauden por aportaciones debidas por los Ayuntamientos por atrasos, hasta un límite de cuatrocientas mil pesetas, la Comisión acordó acceder a lo solicitado.

Se acordó la devolución de la fianza que tenía prestada don Manuel Jurado Mas como abastecedor de los establecimientos benéficos.

Fueron concedidas varias subvenciones de inercia a mellizos correspondientes a los pueblos de Castalla, Rojas y Pego.

Se autorizó al señor Presidente para que en virtud de la autorización concedida por el Ministerio de la Gobernación para la cesión gratuita a la Asociación de Tabaqueros de esta Ciudad de un terreno sin edificar del patio del antiguo Hospital provincial, otorgue el oportuno documento público.

Fué hecha la adjudicación definitiva de la subasta de acopios para reparación de los caminos vecinales de Sagra al puente de Vergel, Beniarbeig a Pedreguer y a Gata.

Fueron despachadas diversas reclamaciones por el impuesto de cédulas personales.

Fué autorizado el Ayuntamiento de Tibi para intervenir como coadyuvante en un recurso contencioso-administrativo que interesa a aquella Corporación.

EN GRATITUD

## Los palmerales de Elche

Ocupándose de este importante asunto de la actividad artística nacional, nuestro estimado colega «La Almuñada» de Palma de Mallorca, publica un admirable artículo del distinguido periodista mallorquín Pedro Róquez, del que copiamos el siguiente párrafo, para públicamente agradecerlo:

«Nosotros, que también fuimos azotados por tales que destruyeron en gran parte la estética de nuestros lugares, que sabemos el dolor que engendra la desaparición de eso que forma la delicia de un lugar y que para su sola contemplación acuden las gentes de lejanas tierras, nos hemos alegrado profundamente de las medidas dictadas, y nos alegraremos aún más cuando estas, perdiendo el carácter transitorio, se consoliden.

Y hasta entendemos que el Fomento del Turismo de nuestra ciudad tenía que haber intervenido en favor de las palmeras de Elche.

Muchos lazos nos unen a Alicante. Y siempre será un deber la intervención a favor de los intereses materiales o espirituales de nuestros hermanos.»

#### Problema mundial

### Los "sin trabajo" en el Canadá

Recientemente en el Parlamento canadiense, el Ministro del Trabajo ha pronunciado un discurso exponiendo la gravedad del paro en el país. Según estas declaraciones el número de personas que han recibido subsidios en concepto de paro en el Canadá asciende a 1.357.562, de las cuales 252.000 eran cabezas de familia. El Tesoro federal, han invertido en socorros de paro desde que el actual Gobierno subió al poder la suma de 70.000.000 de dólares. Solo para el ejercicio de 1931-1932 se presupuestaron 41 millones y medio para subsidio de paro. También dijo el ministro que de los 70 millones de dólares dedicados a estas atenciones, doce millones y medio habían sido invertidos en bonos de trigo y harina.

## Nueva acuñación

### Las nuevas monedas de la República española

Según una información facilitada por los técnicos de la Casa de la Moneda todo preparado y dispuesto para lanzar a la circulación la moneda típica de la República. Puede afirmarse que en un breve espacio de tiempo estos preparativos y disposiciones se habrán de convertir en realidad. Ahora bien: las nuevas monedas que se van a emitir serán solamente de una peseta por unidad. Aquéllas, de plata, y éstas, de cromoníquel.

Las de veinticinco céntimos, que al igual que las de ahora, llevan un tallado en el centro, muestran en el anverso una alegoría de la República de trabajadores un obrero campesino y otro metalúrgico estrechándose la mano, y en el reverso, el símbolo genérico del Trabajo. Las de peseta, que se acuñarán con la plata de las actuales, llevan grabados, en la cara, la matrona de la República; en el centro del cospel, sentada, y en la

cruz, el escudo de España. La matrona representativa de la República exhibía, a través de los distintos proyecciones que le fueron presentados al Gobierno, en unos, la corona mural sobre la testa, y en otros, el gorro frigio. Uno y otro modelos fueron desechados.

Pero elegido finalmente por el Consejo el dibujo más conveniente y de acuerdo con la orientación de la República, solo falta el oportuno proyecto de ley, que se habrá de dictar inmediatamente, y estando todo preparado para la acuñación, será cosa rapidísima lanzar a la circulación las nuevas monedas.

Parece que ahora serán solamente las de una peseta y de 25 céntimos, haciendo paulatinamente la retirada y nueva acuñación de las otras, para no producir perturbación en el mercado al hacerlo todo a la vez.

# REUMÁTICOS! ARTRÍTICOS!

# Natrosil CON Tiroides

## DEL DOCTOR COQUILLAT

Medicacion moderna para el tratamiento químico-opoterápico del REUMATISMO AGUDO, NEURALGIAS, CIÁTICA, AFECCIONES BILIARES, etc

### LOS DEPORTES

## De Chamartín a Mendizorroza

Por ALFONSO R. KUNTZ

Hace tiempo que estaba decidida la Liga, pero desde el domingo ya tenemos de hecho el campeón. Por segunda vez, y consecutiva, el Madrid logra ese título que acaso no sea el más popular por la morbosa atracción de la Copa con sus eliminaciones imprevisibles, pero que es, sin duda, el que demuestra mayores méritos, el que da más categoría de equipo. Y eso es lo que cabe ver en el Madrid: un equipo, un once ajustado con todas las cualidades de un gran equipo, de un team de excepción. Como lo fue el Athlético de tres años atrás, con sus dobles títulos y sus renovados laureles. Es la única comparación posible, la del Athlético bilbaíno por la clase de los equipos, totalmente distintos. Es otra la técnica del Madrid, más perfecta, más académica, de una vistosa y alegría que no se dieron en el Athlético. En cambio, la mayor profundidad, el ímpetu codicioso, el brío indomable de los bilbaínos no lo tuvo nunca el Madrid. Lo que va en loor del equipo actual que sólo por brío no hubiera llegado a la reválida del título de campeón de la Liga. Ese perfecto acorde que une ahora las jugadas de los madrileños no se consigue más que con equipos de primera línea y tras las desagradables circunstancias por las que hubieron de atravesar los madrileños en tanto no daban con el espíritu de Club imprescindible.

El domingo visitaron los bilbaínos Chamartín. Ha perdido el match el interés de lo decisivo puesto que nada se decide en él. Y, sin embargo, en Madrid se aguarda con emoción y deseo la llegada del Athlético. El choque de las dos técnicas igualmente bellas, en su simpliciosa vellez una de ellas y en su armoniosa seguridad la otra, siempre es grato de presenciar. Son dignos rivales el Madrid y el Athlético y así lo vienen demostrando temporalmente tras temporada en el reparto de victorias. Si el Athlético se ha descuidado algo este año no por eso deja de ser el Athlético, el único club capaz de hacer sombra al Madrid. Y sin esas desconcertantes actuaciones de los rojiblancos en San Mamés aún estaría la pelota en el tejado. Pero cuando la reacción atlética ha llegado fué un poco tarde y a los ocho-dos al Valencia respondió el Madrid con los ocho-dos al Arenas. Ni ese consuelo los echó a perder. Les falta jugar la última carta y ver si en Chamartín pueden vengar la derrota de San Mamés, como ya lograron el desquite en Las Cortes y en Casa Rabia. Esa es la verdadera significación del partido próximo. Pero el Madrid está en plan de gran campeón y pese a momentáneos desfallecimientos de algunas de sus principales figuras, como Gurruchaga y Olivares, no ha perdido en juego y, antes bien, gana en eficacia debido a que Hilario se despertó por fin y está en la oreja. Siempre animoso y decidido y a que Luis Regueiro es, sin disputa, el jugador de la temporada, el as del año. Está mejor que nunca, ahora tiene la profundidad que no encontraba y es de los chutadores más peligrosos.

Eliminada toda sorpresa para el título queda pendiente el desenlace de la cola. Como suponíamos las cosas se han desenvuelto normalmente y el Valencia se ve abocado al descenso. Es el candidato pudieramos decir predestinado. A menos que el domingo ocurra un milagro en Mendizorroza. Que milagrosaría un triunfo valenciano cuando el Alavés lo va a tener a tiro en su propio terreno y cuando con los puntos se juega, probablemente, la existencia. Porque al Deportivo Alavés el descenso le significaría la seguridad de su desaparición, pues tendrían que unir a sus dificultades económicas las inherentes al grupo segundo. En ese aspecto la baja del Valencia no será tan grave puesto que cuenta con más recursos y con una masa de aficionados capaz de sostenerle en su adversidad y animarle a nuevas batallas. No hay que arredrarle la ganancia de todos modos, al árbitro que se desplaza el día 26 a Vitoria. Al Valencia le es suficiente con empatar para verse libre y estamos viendo todos los domingos resultados sorpresa, de esos que nadie podía imaginar, como los que se han dado en la etapa final de la tercera División y que culminaron con la derrota del Zaragoza en el propio Torrero. Pero, repetimos, para el Alavés el problema es de vida o muerte y él sí que no adelantaría nada con empatar, ni en el caso de que el Arenas perdiera con los donostiarres en Ibañeta, porque los de Guetcho les llevan ventaja particular y en el momento de tantos.

Mas la Liga acaba por este año y eso únicamente queda, la cola del primer grupo, ya que también en la segunda División está todo resuelto. El Oviedo alcanza mercedemente el ascenso y no se puede decir que no lo haya trabajado a conciencia pues ya debió subir el año último. Pese a la gran segunda vuelta del Athlético madrileño, los ovetenses no han retrocedido y en apreciación general son los que más se acercan a la campaña del Madrid, en puntos y en número de tantos en contra, con un goal average un poco superior al de los bilbaínos y a igual distancia de sus perseguidores que la sacada por el Madrid. Si el Athlético no hubiese despendiciado los tres puntos que se dejó arrebatar en los primeros partidos, otra cosa sería. Siempre claro está, con permiso de Sporting. Del Sporting, que es el más perjudicado con el triunfo de su eterno rival y que si no hace un sobrano esfuerzo puede mirarse en el espejo del Sevilla, que con toda su historia lo levanta la cabeza desde que el Beas se cede con los equipos de postin.

Unas breves líneas para mostrar nuestra conformidad con el equipo seleccionado por Mateos. Las circunstancias mandan y hoy en día no hay, para cada puesto, jugadores más en forma que los designados. Hace tiempo que renunció el seleccionador a su teoría de líneas completas, posible cuando coincidió con aquellos colosales medios equipos del Español y del Madrid que, unidos, formaron el once nacional mejor que hubo en España. Haciendo así, un criterio de competencia de imparcialidad ha guiado a Mateos su equipo no puede discutirse, ni aún en ese puesto de interior izquierda que parece el menos aceptado. Larriga es, como diríamos, el mal menor. Maso Padrón, lesionado Chirri, bajo la forma Cacho y habiéndose abandonado Hilario a un dulce dormitar del que solo despertó el domingo último, no había otra solución que la del santanderino. Que, a lo mejor, no es definitiva si se comprueba que el viene un poco ancha la investidura internacional.

Dentro del mosaico forzado hay tres circunstancias favorables para lograr el acoplamiento del conjunto y que harán sido apreciadas por el seleccionador. La primera, el trio defensivo unitario, compenetrado; la segunda, que el eje, Solé, y los dos extremos, Prat y Bosch, saben como pasar y como recibir los balones; y la tercera a que Luis Regueiro se basta para suplir las inexperiencias de Elicegui como conductor y para poner en la bota del runés todos los tantos que apetezca. Si fracasa el equipo será que el fútbol español no atraviesa su mejor época. Pero no es verosímil su fracaso.

ALFONSO R. KUNTZ  
(Prohibida la reproducción).

## Un cohete a la puerta de la Comisaría

Anoche, en las primeras horas de una madrugada, un grupo de gente de buen humor que acababa de cenar alegremente, tuvo la humorada de dejar a guiso cohete encendido junto a la puerta de la Comisaría, en la calle de la Cid, y que al hacer explosión rombió la natural alarma.

## Banquete-homenaje a López Dóriga

El sábado a las dos de la tarde se celebrará en Madrid el banquete homenaje al deán de la Catedral de Granada, diputado radical socialista señor López Dóriga.

## Abelardo Chápuli Galán

Aguilero de bocoyes vacíos

## Un suceso en Sevilla

### Mientras uno dispara contra él, otros colocan una bomba en el motor

Sevilla, (teléfono). — Anoche en la parada de autos de la estación de Madrid a Zaragoza y Alicante, se presentó un joven bien vestido, el cual tomó el taxi número 6454, el cual es conducido por su dueño Juan Zurita Ríos, de 28 años.

El desconocido le ordenó que lo llevara a la calle de Dueñas número 8, y al llegar a dicho sitio se apeó. Luego, acercándose al conductor, que seguía en el volante, se metió una mano en un bolsillo, como si fuera a sacar para pagarle, pero lo que sacó fue una pistola, con la que le hizo un disparo, mientras le decía: —Toma, para que llevas más esquilos a ninguna parte.

El chófer, a pesar de estar herido, saltó del coche y se refugió en el portal de la casa número 8, y el desconocido hizo contra él otros dos disparos, que no hicieron blanco.

Los vecinos de dicha casa acudieron en auxilio del herido, y mientras lo atendían se oyó en la calle una formidable detonación.

Esta se había producido porque otros dos desconocidos que había en la calle colocaron en el motor de coche una bomba de gran potencia, la que al hacer explosión transformó en metralla el motor, la cual acribilló las fachadas de las casas inmediatas. El coche quedó totalmente destruido.

El herido fué trasladado a la Casa de Socorro del Palacio de Justicia, donde se le apreció una herida sin orificio de salida en el pecho. El proyectil le había traspasado el carnet de conductor. Luego de ser curado de primera intención fué trasladado al equipo quirúrgico del Prado para extraerle el proyectil.

Zurita pertenece a la Unión local de Sindicatos, afecta al partido comunista. Estos días se dedicaba a llevar al trabajo en su coche a obreras aceleradas afectas a su partido, que trabajaban en los almacenes de oliva de la viuda de Domingo Loma, a los que habían declarado el boicot los obreros afectos a la Confederación Nacional del Trabajo.

Ante el Juzgado prestaron declaración los vecinos de la casa número 8 de la calle de las Dueñas, en la que se refugió el herido, los cuales dijeron que por la tarde habían visto merodeando por aquellos lugares a dos individuos que les infundieron sospechas.

Una comisión de vecinos de dicha calle fué a visitar al gobernador para significarle su protesta por estos atentados.

El gobernador, al dar cuenta de esta visita al espíritu cívico de estos vecinos.

El gobernador, al dar cuenta de esta visita al espíritu cívico de estos vecinos.

El gobernador, al dar cuenta de esta visita al espíritu cívico de estos vecinos.

## El "Orfeón Illicitano" elige su belleza

Elche, (teléfono). — Anoche, en los salones de la sociedad «Orfeón Illicitano», celebróse una animadísima fiesta, en la que fué elegida la señorita que había de representar a la Sociedad.

Tras el baile, en que la juventud se divirtió de lo lindo, se procedió a elegir «Miss Orfeón Illicitano», recayendo la designación en la linda y gentil señorita Lolita Pérez Serrano, que recibió por tal hecho numerosos plácemes.

## Un suicida no identificado

Valencia, (teléfono). — Al paso de un tren de Barcelona, cerca de Alboraya se arrojó a la vía un hombre de unos 45 años, de aspecto modesto, vestido de paño y sombrero hongo.

Las ruedas del convoy le pasaron por encima, dejándolo sin sentido en tierra.

Un guardia de Seguridad que pasaba por aquellas proximidades, advertido de lo ocurrido, se dirigió a punto de referencia, recogiendo al herido, que aún daba señales de vida.

Inmediatamente lo trasladó a la casa de Socorro del Puerto, donde el suicida falleció cuando los médicos se disponían a reconocerle.

En uno de los bolsillos de la americana se le encontró un sobre cerrado, con la dirección manuscrita: «Para mi mujer».

Dicho pliego iba firmado por Felipe. El cadáver no fué identificado.

## La grave situación de Cuba

Habana, (teléfono). — Quinientos guerrilleros, a las órdenes del ex jefe de policía, Pla, patrullan por el Guayanay, emprendiendo una campaña de oposición a la política de Machado.

Pla amenaza en un Manifiesto con destruir las propiedades de los extranjeros si Machado no dimite mañana.

Se cree son los guerrilleros que hace poco prendieron fuego a plantaciones de cañas y provocaron descarrilamientos.

Otro grupo de 300 guerrilleros establecido su cuartel general en la reserva india, terreno muy extenso, de quebraduras propias a las guerrillas.

## Mussolini habla de su entrevista con Mac Donald

Roma, (teléfono). — Mussolini ha hecho algunas declaraciones con referencia a las conversaciones con el señor Mac Donald.

Ha expuesto el estudio que tenía realizado con referencia a los grandes problemas internacionales, a la vez que ha expuesto la probable solución a los mismos.

Reconoce la necesidad de la colaboración de las grandes potencias, a la vez que es necesaria una política de paz y aproximación.

MAÑANA EN PARÍS

París, (teléfono). — El señor Daladier ha recibido en el ministerio de la Guerra la visita del embajador de Londres en París, habiendo tratado algunos extremos referentes a las conversaciones de Romay a la visita de mañana del señor Mac Donald.

Un chófer encierra un bolso que contiene valores por dos millones de pesetas y le dan doscientas pesetas de propina

Madrid, (teléfono). — Francisco Angulo del Coso, que hace poco tiempo llegó a Madrid y presta sus servicios como conductor del taxi número 36.414, fué llamado el domingo por unas señoras extranjeras, para que les diera un paseo.

Terminado el servicio las dejó en el ote Roma, y fué a encerrar el coche. Al revisar el interior del mismo, encontró un bolso que habían dejado olvidado las señoras, en el que había una pulsera de brillantes, un sortilejo de gran tamaño, un broche de brillantes, otras alhajas, setecientos cincuenta mil francos franceses, una letra mil dólares, un cheque por otra importante cantidad en la misma moneda, y varios documentos de importancia.

El total del valor del contenido del bolso, en moneda española, era de dos millones de pesetas.

Francisco se apresuró a volver al

## Los individuos se arrojan desde el tejado de una casa en construcción

Barcelona, (teléfono). — Ayer tarde se presentaron dos individuos desconocidos en las obras que se realizan en una casa en construcción, los que solicitaron permiso para subir a la parte alta de la casa con objeto de ver las obras.

Autorizados para ello por el encargado, subieron al tejado arrojándose a la calle desde él.

Se ignoran las causas que les hayan podido inducir a tomar tan grave determinación.

## Intensificación de obras hidráulicas

Madrid, (teléfono). — El ministro de Agricultura recibió a los informadores a los que manifestó que a propuesta del director general de Montes había librado la cantidad de tres millones cuatrocientos mil pesetas para a ejecución de los trabajos emprendidos en la cuenca alta del río Segura.

También se han librado noventa y cuatro mil ochenta y dos pesetas para el alumbramiento de aguas y ochenta y ocho mil para alumbramiento de aguas en Albaída (Valencia).

## Un Consejo de Guerra

Granada, (teléfono). — Se ha celebrado el Consejo de Guerra seguido contra ocho paisanos que cuando las elecciones a Cortes Constituyentes en Villanueva de las Torres agredieron a la guardia civil.

Se condena a Fulgencia García a la pena de veinticinco años de reclusión por insultos a la fuerza armada, por alevosía y a tres años de prisión correccional a los demás procesados.

## Una nota de la Dirección de Comercio

Madrid, (teléfono). — La sección de propaganda de la Dirección de Comercio ha facilitado una nota en la que dice se han recibido en ella 42 carteles anunciadores de la Exposición del Libro español de Buenos Aires y que esperan 22 más que ya han sido depositados en nuestra embajada de la República Argentina.

## Arte y artistas

La Empresa P. L. C., con objeto de que todo el público pueda apreciar el indiscutible mérito de la Gran Compañía del Teatro Lírico Nacional, establece un abono de 4 pesetas butaca, para las cien primeras butacas que se pida abono. Acabado este improrrogable número de cien butacas, ya regirán para estas localidades otros precios de abono.

Conviene repetir que la presentación de las obras por esta Compañía es de tal suntuosidad que puede decirse que nunca se ha visto.

Sin hipérbolo, se puede asegurar que la Compañía del Teatro Lírico Nacional es una de las mejores agrupaciones artísticas que recorren España.

## Una reunión en el "Centre Valencianiste"

Alcoy, (teléfono). — Convocada por el Centre Valencianiste, se celebró anoche una asamblea de fuerzas vivas en el domicilio de aquella entidad.

El presidente dió cuenta de que se ha dispuesto por el ministro de la Guerra, de que dos compañías del regimiento número 38, de guarnición en esta plaza, vayan a prestar servicio a Alicante.

Los reunidos acordaron con entusiasmo unanimidad, elevar al ministro de la Guerra una protesta por esta medida, y al propio tiempo rogarle no altere la unidad del regimiento número 38.

Asistieron representaciones de la casi totalidad de Sociedades obreras y patronales y recreativas de esta plaza.

## Se llega a un acuerdo en el trabajo de cultivo de olivares

Albacete, (teléfono). — Comunican de Hellín que anoche se llegó a un acuerdo entre los obreros y propietarios para resolver una cuestión que durante días debatían sobre el cultivo de los olivares.

Como este asunto había de ser resuelto por la superioridad, los trabajadores han pedido que se les conceda limpiar monte, y tras gestiones, se ha convenido que hasta el 15 de mayo se dé trabajo de limpia en los montes, a razón de dos obreros por cada 100 fanegas de tierra, y se fije el jornal de cuatro pesetas por obrero.

## Grandes temporales en el Atlántico

Londres, (teléfono). — Según comunican por radio, una gran tempestad se desarrolla en estos momentos sobre el Atlántico.

Todos los grandes trasatlánticos llevan un gran retraso, por el imponente estado del mar, que hace casi imposible la navegación.

## Buscando la unificación de los servicios

París, (teléfono). — En el ministerio de la Guerra han celebrado una reunión los señores Daladier, el ministro de Marina y generales Petain y Weigham.

## La extinción de plagas en los montes

Madrid, (teléfono). — En el ministerio de Agricultura facilitaron a los reporteros copia del decreto relativo a la extinción de plagas en los montes.

En el preámbulo se evalúa en varios millones de pesetas las pérdidas que se originan a consecuencia de estas plagas.

Para combatir se dictan medidas cuya ejecución dependerán directamente de la Dirección general de Montes. Se obliga a los ayuntamientos a comunicar la aparición de cualquier enfermedad. Inmediatamente la dirección declarará la existencia oficial de la plaga fijando el límite de las zonas invadidas y organizando los trabajos científico-agrícolas para extinguiirlas.

Las infracciones se castigarán con multas de 50 hasta 500 pesetas, realizándose a costa de los propietarios los tratamientos adecuados para el saneamiento de los montes.

Contra las sanciones se admiten recursos.

Propague El Luchador

## No hay nada noticia en la presidencia

Madrid, (teléfono). — El jefe del Gobierno, don Manuel Azaña ha recibido esta mañana en su despacho oficial numerosas visitas, entre las que figura la del gobernador de Barcelona.

En la entrevista del gobernador civil de Barcelona, con el jefe del Gobierno, cambiaron impresiones especialmente acerca de la situación social.

Más tarde, el gobernador de Barcelona fué recibido por el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga con quien estuvo conversando.

Al recibir el señor Azaña a los informadores les dijo que salvo las visitas, nada noticiable tenía que poder comunicárselas.

## Los estudiantes de Comercio persisten en su actitud

Madrid, (teléfono). — Los estudiantes de Comercio han persistido hoy en la huelga, aunque sin promover alborotos.

Los escolares se han reunido en el interior del edificio, acordando celebrar mañana una reunión en el stadium de la Ciudad Universitaria, para redactar un escrito dirigido al ministro.

Parece ser que en dicho escrito renunciarán a la matrícula.

## Huyendo se arrojan por la ventana

Madrid, (teléfono). — En una casa de vecindad Fernando Fernández cuestionó con su esposa e hija amenazándolas con una pistola.

Como se colocara en la puerta de la habitación impidiéndoles el paso, las mujeres aterradas se arrojaron por la ventana al patio.

La madre sufre heridas de gravedad y la hija leve.

## Cuestiones municipales de Madrid

Madrid, (teléfono). — En el Ayuntamiento se ha presentado una proposición para crear una condecoración municipal titulada «Medalla de la Villa de Madrid», de la que existirán tres clases: en oro, plata y bronce.

Para la concesión se precisará un claro expediente, aprobándolo el ayuntamiento por mayoría absoluta de votos.

Los socialistas han presentado una proposición para dar el nombre de Carmen de Burgos, a un grupo escolar.

Lea usted El Luchador

Un niño gravemente herido al dispararse la escopeta a un cazador

Murcia, (teléfono). — En Lumbreras ha ocurrido un desgraciado suceso en el cual ha resultado herido de gravedad un niño.

Un individuo llamado Juan Abellán Melgarejo salió a cazar porción de una escopeta adentrándose en el monte. Una vez en él, sin fijarse si había alguien a su alrededor disparó la escopeta con tan mala fortuna que vino a herir a un niño que por allí se hallaba jugando llamado José Nicolás, el cual resultó con una grave herida en el costado izquierdo y completo destrozo de la mano del mismo lado.

El imprudente cazador ha sido detenido y puesto a disposición del señor Juaz de Instrucción.

El ministro de Obras Públicas, en Bilbao

Bilbao, (teléfono). — A última hora de la tarde llegó el ministro de Obras Públicas procedente de Madrid.

A media noche recibió a los periodistas a los que dijo que su viaje obedecía a dar mayor actividad a los trabajos de la presa de Ordunte y tiene además otro gran interés, el de las obras que han de realizarse lo mismo que en Madrid y Barcelona en la capital vizcaína.

El miércoles se celebró una reunión en el palacio provincial a la que concurrirán representaciones de los organismos oficiales.

Los servicios de la Administración de Correos

Después de que, como ayer decíamos, nuestro amigo el administrador principal de Correos, don Alfonso Navarro Casanova, nos habló de la razón de nuestro sueldo recogiendo quejas del público en cuanto a las deficiencias advertidas en los servicios que se prestan en la Administración de Alicante, nos envía en los atentos escritos insistiendo en las razones que nos expuso y diciéndonos que actualmente gestiona de la superioridad el aumento de personal en esta administración, pues los servicios han aumentado notablemente, no solo por el aumento de población, extensión del radio, e intensificación del comercio, sino que el aumento de expediciones ambulantes exigidas por el nuevo horario de ferrocarriles, requiere también una mayor atención del personal.

"Radio Alicante"

Hemos recibido el primer número de la revista programa "Radio Alicante" que editada por la empresa emisora y como órgano oficial suyo, dirige nuestro compañero don Antonio Ruiz. Contiene el programa semanal de las emisiones de la "Radio Alicante" y programas también semanales de las emisoras de Barcelona, Toulouse, y Argel, además de noticias e informaciones muy interesantes para los radioescuchas. La sección de consultorio es muy interesante. Creemos por lo tanto que la nueva revista ha venido a ocupar un lugar interesante, pues ha de ser utilísima a cuantos a esta particularidad atienden.

El sabio alicantino Vicente Inglada da una conferencia

Se ha celebrado en la Escuela de Minas la conferencia inaugural del ciclo organizado por la Asociación de Alumnos de dicho Centro, a cargo del eminente ingeniero geógrafo y académico de Ciencias eminente sabio alicantino don Vicente Inglada. El director de la Escuela, en breves palabras de presentación, destacó la relevante personalidad del conferenciante.

Antes de entrar de lleno en el tema "Sismología moderna", expuso el disertante ideas generales sobre la constitución interna del globo y la corteza terrestre, según la teoría isostática. Después de reseñar las antiguas teorías sobre la génesis del sismo, presentó el estado actual de estos problemas con aplicación a los recientes sismos del Japón y California. El señor Inglada, al final de su brillante disertación, fué muy aplaudido.

Alcaldía de Alicante

Concurso para la provisión de plazas de guardias de circulación, motoristas y de infantería. En el Boletín Oficial de esta provincia, núm. 55, fecha 6 de los corrientes y en el tablón de anuncios de este Excmo. Ayuntamiento, figuran las Bases para poder tomar parte en el Concurso para la provisión de cuatro plazas de Guardias de Policía Urbana de Circulación; una de Guardia Motorista y seis de Guardias de Infantería. Las instancias para tomar parte en dicho Concurso, se admitirán en las horas de Oficina, hasta el día 26 de los corrientes, a las 13 horas. Alicante, 21 marzo 1933.

Se vende huerto

sito en Los Angeles con casa de planta baja y piso, a poca distancia del tranvía. Para informes Plaza de Gabriel Miró, 17, bajos.

RAPIDA

Por haber votado en pro de ley tan humana, tan justa y tan moral como lo es la del divorcio ya establecido en todos los países cultos, se ha lanzado anatema sobre el sacerdote señor López Dóriga, deán de la catedral de Granada y diputado de las Constituyentes. Nueva demostración de que los dirigentes de la Iglesia en España no escarmentan, se empeñan en estar de espaldas a las realidades de la vida, a las imposiciones de los tiempos; aferrados a las más rancias tradiciones aunque para mantenerlas se recurra a todas las hipocresías.

Al votar el señor López Dóriga con plena conciencia de su deber, iba contra sus creencias religiosas; admiten estas la separación de cuerpos, de almas y de bienes en el patrimonio—¿qué queda de él después de esto?—; pues, bien; aquellos que obtenido tal divorcio quieren cumplir estrictamente lo de la irrenunciabilidad del vínculo, podrá hacerlo libremente y no contrae nuevas nupcias; pero, es lógico que aquellos otros que crean que el matrimonio puede deshacerse, tengan igualmente libertad para sus situaciones equívocas, legalmente, dentro de la moralidad al uso, forjar una nueva familia intachable.

Como decíamos en otra ocasión, con el divorcio se evitan muchos hijos sin legalizar, muchos sufrimientos, muchas afrentas y hasta muchos crímenes. Por lo que el deán granadino con su voto se ha puesto más cerca y más de acuerdo con el puro cristianismo que lo están los irreflexivos y anacrónicos fanáticos que le han excomulgado persistentemente en la eterna manía de amargar a vida ajena, procurando endurecerle la propia cuanto pueden.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Martes, 21.—Ciudad de Tarragona, de Tarragona, con piperío vacío de sete. G. G. Laferriere, francés, de Marsella, con pasajeros. BUQUES DESPACHADOS Vicente La Roda, español, para Orán, Meñila, Ceuta y Villa Alhuemas, con carga general y pasajeros. G. G. Laferriere, francés, para Orán, con pasajeros. BUQUES ENTRADOS Miércoles, 22.—Capitán Segarra, español, de Melilla y Oán, con carga general y pasajeros. Morava, yugoeslavo de Valencia, con carga en tránsito. Carpio, inglés, de Cariagena, con descarga de Liverpool y Glasgow. Ay. la Mendi, español, de Barcelona, Sagunto y Valencia, con carga general y hierros laminados. Vicente, español, de Gandía, en lastre. Ajax, alemán, de Málaga, con descarga de Bremen y Amberes. Exnouth, americano, de Barcelona, con carga en tránsito. Ario, español, de Tarragona, con carga general. BUQUES DESPACHADOS Capitán Segarra, español, directo para Barcelona, con carga general y pasajeros. Morava, yugoeslavo, para Arrel, Maña, Split, Susak, Trieste y Fiume, con carga en tránsito. Carpio, inglés, para Barcelona, Liverpool y Glasgow, con carga general. Ayala Mendi, español, para Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Vigo y escalas hasta Pasajes, con carga general. Exmouth, americano, para Málaga y New York, con carga general.

De Fogueres

La "Bellea" de la Foguera Diaz Moreu. Anoche una delegación de la Comisión de la hoguera de la calle de Diaz Moreu reunió a las muchachas que han de representar a esta hoguera en las próximas fiestas. Son estas señoritas vecinas de la ciudad calle, Finita Cerdá, Trini Cabrera, Milagritos Vicent, Milagritos Viró y Paquito Quintana. Estas cinco señoritas siendo electoras y elegibles, ellas mismas nombrarán de entre ellas, a la muchacha que ostente el título de «Bellea de Diaz Moreu». Esta democrática manera de elegir la Bellea ha sido aceptado con entusiasmo por las muchachas citadas, porque ello es de gran imparcialidad y evita todo disgusto posible.

Vida escolar

N. DEL MAGISTERIO Se recuerda a los alumnos que hayan de hacer su matrícula libre en este centro, que este quedará abierta el primero de abril y que han de presentar en secretaria, dos fotografías en el momento de hacer su matrícula. ESCUELA DE COMERCIO Sigue todos los preparativos para la realización del viaje de estudios a Toledo, Madrid, Escorial, Aranjuez y Albacete que ha de tener lugar en los primeros días del próximo mes. De exámenes. Ha sido fijado en el tablón de la Escuela el anuncio de la matrícula oficial para los exámenes del próximo mes de junio.

Asociación de la Prensa

Premio Luca de Tena. Relación de los trabajos presentados para optar al premio Luca de Tena: «Castelar ante Europa», «Después del fracaso del movimiento» y «Espiritu europeo de Carmen de Burgos Colombine»; lema: Bemol. «Las máquinas son inocentes»; lema: El amor redime al hombre. «Gorguloff» y «Villa de don Fadrique»; lema: Amezua. «Ante la «fogata» de San Juan»; lema: Cavia. «Ordeu»; lema: Moya. «Una du la horrible»; lema: Figaro. Cuatro trabajos sin título, con los lemas: Guiltarra, Aitana, Sol y Regionalismo. La protección de animales y plantas; lema: Uno. «Tropezó con un envoltorio que contenía una niña recién nacida»; lema: Pietas. El Secretario, Manuel de Iñiz icin.

Cartelera de espectáculos

PARA HOY IDEAL CINEMA Cine desde las 6'30. «Un hombre de Mundo». CENTRAL CINEMA Cine desde las 6'30. «Terésita». SALON ESPAÑA Cine desde las 6'30. «La mujer del leopardo». PARA MAÑANA IDEAL CINEMA Cine desde las 6'30. «La Venus rubia». CENTRAL CINEMA Cine desde las 6'30. «Un hombre de mundo». SALON ESPAÑA Cine desde las 6'30. «El puente de los suspiros».

Lea El Luchador

¡APRENDED IDIOMAS! También Alicante tendrá su Academia especial de idiomas. Fin del mes la Academia de idiomas: THE INTERNATIONAL SCHOOLS OF LANGUAGES conocidas en España y unas sesenta ciudades en los más diferentes países abrirá su sucursal en ALICANTE. Con el METODO BERLITZ conocidísimo en el mundo entero hablará también Vd. correctamente el inglés, francés, alemán, italiano, en el más corto tiempo.

Toma de posesión

Atentamente nos comunican don Gregorio Bella haberse posesionado del cargo de Inspector Provincial de Primera Enseñanza, (Sexta zona). Deseámosle grandes éxitos en su gestión.

Noticias de la provincia

Un tren apedreado. AGOST.—El día 12 del corriente mes, el tres de mercancías número 1024 de la c. mpañía M. Z. A., al llegar al kilómetro 438, fué apedreado alcanzando algunas piedras al guardafrenos Vicente Poveda, produciéndole algunas heridas. Practicadas las gestiones encaminadas a la averiguación de quienes hubieran ser los autores, se ha descubierto que éstos fueron los niños Vicente Antón Pastor, Antón Torregrosa Casanova, y José Torregrosa Casanova, de 9, 13 y 8 años respectivamente.

Casa de Socorro

Durante las pasadas veinticuatro horas, han sido atendidos en este benéfico establecimiento: Andrés Bendicho, alcoholismo agudo. José Masía, puntura tercio inferior pierna derecha. Elena Pérez, puntura talón pie derecho. Estanislao Gámez, contusiones diseminadas cara y epistaxis traumática. Tomás Nicolás Llorca, erosiones diseminadas cara y cuello. GUARDIA PARA MAÑANA Médicos: don Alvaro Campos y don Federico Sellés. Practicante: don Antonio Orenes Senabre.

Sucesos

Un irascible. En la terraza del Casino se encontraba ayer pidiendo limosna en malas formas, Salvador Garrido Ruiz de 45 años, natural de Archena (Murcia) que al ser requerido por un guardia urbano, le insultó y amenazó, y ya en la Comisaría de guardia urbana, agredió al referido guardia e insultó a los presentes. Para curar el mal genio del Garrido ha sido éste conducido al cuartelillo. Un combate de boxeo al aire libre. Han sido detenidos Estanislao García Penades de 30 años y Tomás Nicolás Llorca de 31 por reunir en la Plaza de Gabriel Miró, produciéndose heridas leves de las que fueron asistidos en la Casa de Socorro.

Agricultores

Amoniaco de la mejor clase y calidad se vende precio conveniente en el almacén de Hierros de García. Maissonave, 18, Alicante.

Una excursión estudiantil por las costas del Mediterráneo

El ministro de Instrucción Pública se está ocupando de la organización de la expedición estudiantil por las costas del Mediterráneo que han de llevar a cabo este verano los estudiantes de las Facultades de Filosofía y Letras. Tiene por objeto principal esta expedición visitar los sitios en que culmina la cultura clásica, tales como Argel, Túnez, Egipto, Constantinopla, parte de Italia, los Santos Lugares, Grecia y la isla de Creta. La organización de dicha expedición estará a cargo de la Facultad de Filosofía y Letras de Madrid, y colaborará pecuniariamente las restantes Facultades de toda España, con arreglo a su categoría y al número de alumnos que hayan de enviar para que tomen parte en el crucero. Todavía no está decidido en qué barco ha de llevarse a cabo la expedición. Desde luego será de la Compañía Transmediterránea y pudiera ser el «Ciudad de Cádiz». El viaje lo llevarán a cabo 188 alumnos, número de pasajeros que podrá llevar el barco. El tiempo que se empleará en la expedición será de cuarenta y cinco días.

Adopte usted la BATERIA NACIONAL AUTOBAT. construido según las normas Standard americanas. Servicio AUTOBAT organizado por Auto-Electricidad en todas las ciudades importantes. AUTO ELECTRICIDAD S. A. Barcelona, Madrid, Valencia, La Coruña, Palma. Agentes en Alicante: Vabó, Sánchez y Cremades Castaños 12, Alicante.

Cartera de Sociedad

Llegó de Valencia don Vicente Iniesta. —Procedentes de Valladolid han llegado los señores de Pérez Inciso. —Ama de cría se ofrece para criar en Busol. Razón en Alicante, Castañes, 38, (Bicicletas Colau). —Con su esposa salió para Barcelona el comerciante y concejal don Agustín Mora. —Hicieron el viaje de Madrid, don Amadeo Tormo. —La Casa RONEO UNION CERRAJERA S. A., Fabricación de Muebles de acero y Concesionaria para España de las máquinas de escribir REMINGTON, tiene el gusto de participar a su distinguida clientela, la próxima inauguración de su cursal y Talleres en esta plaza, SAGASTA, 38. —S. NORA: cuando tenga que adquirir encajes para juegos interiores visfenos, tenemos siempre las últimas novedades. EL PORVENIR, Alfonso el Sabio 22. —SE ALQUILA almacén nuevo frente a la Estación M. Z. A. de más de 250 metros cuadrados de superficie. Razón: Maissonave, 22. —Marchó a incorporarse a la Escuela de Ingenieros el alumno don Rufa Blasco Ballesteros.

Negocio en Alicante

Traspaso Bazar situación inmejorable o admisión socio, ampliación negocio, administrado propio capitalista. Razón Castellón. — Llorca, 7. — ALICANTE

Dimisión del presidente de la Cámara de Comercio Española en Francia

París, (telégrafo).—Ha dimitido el presidente de la Cámara Oficial de Comercio Española, don Juan Serra. Se ha nombrado para sustituirle a don Santiago Jodra.

LIBROS

al contado y A PLAZOS, en las mejores condiciones. P. da usted catálogos a «EL HOGAR DEL LIBRÓ»

Lea El Luchador

Resumen de embalse en los pantanos

Según los datos de la Confederación Hidráulica, del día de ayer, es el siguiente: Pantano de la Fuensanta: Embalse, 61,369.138 metros cúbicos; desagüe, 376.099 metros cúbicos. Pantano del Talave: Embalse, 25.478.350 metros cúbicos; desagüe, 275.000 metros cúbicos. Pantano del Quipar: Embalse, 7.380.102 metros cúbicos; desagüe: 0.000 metros cúbicos. Pantano del Corcovador: Embalse, 1.556.125 metros cúbicos; desagüe, 000.000 metros cúbicos. Pantano de Puentes: Embalse, 717.851 metros cúbicos; desagüe 50.803 metros cúbicos.

La graduación alcohólica permitida en Norteamérica

Washington, (radio).—El Senado y la Cámara de representantes han acordado fijar en un 32 por 100 la densidad alcohólica de la cerveza, el vino y los fermentos de frutas, cuya fabricación y venta han quedado legalizadas por virtud del nuevo proyecto de ley de la prohibición.

Un pueblo contra el cura

Orense, (teléfono).—El vecindario de Santa María de Magán, se amotinó contra el párroco, David Rada. El sacerdote, con el mobiliario, se trasladó a otro pueblo. El alcalde pedáneo, en reunión de varios vecinos, le había conminado para que en un plazo de 24 horas abandonase el pueblo. Así lo hizo, ignorándose el paradero del sacerdote.

Instalaciones completas para Bares y Cafés

Manuel Aiberca Méndez Núñez, 33. Teléfono 1779. No lo dude, que donde más barato se compran los NEUMÁTICOS, es en CASA SEFRANO de Elche.

Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Enfermedades de la Nutrición (diabéticos, reumatismo, gota, obesidad), de la Nutrición, de la Sangre e Infecciones. Glándulas de Secreción Interna. LABORATORIO DE INVESTIGACIONES CLINICAS. Consulta de 11 de la mañana a 2 de la tarde, a excepción de los Domingos. San Fernando 46.

Lea EL LUCHADOR

DETENER LA TOS. NO ES SUFICIENTE... ¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!! SOLO EL JARABE FAMEL. MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE. CALMA LA TOS. DESINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA Y RECONSTITUYE LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS. ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO. FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS.

El Centenario de Ruiz Zorrilla

Burgos de Osma, (teléfono).—Han comenzado las fiestas del Centenario de Ruiz Zorrilla. Se dispararon cohetes y la banda municipal recorrió las calles. Mañana llegarán los ministros de Instrucción y Agricultura, para colocar la primera piedra del grupo escolar Ruiz Zorrilla.

Una anciana casi se muere de hambre

Burgos, (teléfono).—En el pueblo de Urráez, el día 14 salió la anciana de 73 años Manueña Catalina, para recorrer varios pueblos implorando la caridad pública. Se perdió en el camino y se cubió debajo de un pino, donde ha permanecido cinco días. Un pastor la encontró extenuadísima por el hambre y el frío.

Tranquilidad

Málaga, (teléfono).—El gobernador ha manifestado que en Marbella se restableció la tranquilidad después de la llegada de los guardias de asalto. Han llegado 13 detenidos que tomaron parte en el asalto de las fincas. Se han clausurado los sindicatos. Hoy se han practicado más detenciones.

Detenidos cuando preparaban un robo

Valencia, (teléfono).—Unos agentes de la brigada de Investigación criminal detuvieron anoche en la calle de Guillén de Castro a tres individuos cuando se encontraban discutiendo un plan para cometer un robo. Los detenidos Ramón Puchades Iglesias (a) Cocherín, de 31 años, chófer; José Gil Pérez (a) El Valenciano, de 28 años, camarero y Mariano Andrea Campillo (a) El Pollo, de 27 años, tipógrafo, fueron puestos a disposición del juzgado. Los agentes ocuparon al Cocherín una palanqueta de gran tamaño y a El Valenciano unos guantes negros, que el citado individuo empleaba en los robos para no dejar huellas dactilares.

Hotel «El As»

Gran confort.—Calefacción.—Baño.—Timbres.—Ascensor.—Viajeros estables, pensión completa desde 8'50 pesetas. Especialidad en paellas alicantinas. Calle Rosalía de Castro, 26 (Antes Infantas) : : Teléfono 12741 MADRID. Dirigido por su propietario.

¿Habéis probado el agua de la fuente LA FIGUERA de la Finca EL ALGARROBO?

Probada y os convencereis. Depósito: García Hernández, 14 (Antes San Fernando)

Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Enfermedades de la Nutrición (diabéticos, reumatismo, gota, obesidad), de la Nutrición, de la Sangre e Infecciones. Glándulas de Secreción Interna. LABORATORIO DE INVESTIGACIONES CLINICAS. Consulta de 11 de la mañana a 2 de la tarde, a excepción de los Domingos. San Fernando 46.

J. L. Curt ALICANTE. Los neumáticos Balloon representan más y más largos viajes al día, costos más bajos, y por lo tanto mayores provechos, mayor protección de la carga y del conductor y un servicio más largo y seguro.

El nuevo neumático Goodyear Balloon para camiones y autobuses causa una revolución en los transportes. En carreteras, minas, construcción de carreteras y acarreos demasiado penosos para otros neumáticos, este recio Balloon hace el trabajo en menos tiempo y con menor costo. Elástico, sin calentarse, da a los camiones la ligereza, la suavidad, la marcha de un coche. Preocúpese de cambiar sus neumáticos por Balloons —le pagará un buen dividendo. GOODYEAR BALLOONS PARA CAMIONES Y AUTOBUSES. Lea El Luchador

DETENER LA TOS. NO ES SUFICIENTE... ¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!! SOLO EL JARABE FAMEL. MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE. CALMA LA TOS. DESINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA Y RECONSTITUYE LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS. ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO. FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS. Lea El Luchador

Anécdotas en torno a un gran film

# «DON QUIJOTE» VISTO POR EL OPERADOR

Pronto se estrenará en París el nuevo film de Pabst «Don Quijote», que aquí, en España, ha despertado cierta expectación. Ya es sabido que los intérpretes principales de la nueva obra del prestigioso director son el ilustre cantante Chaliapine y el gran cómico francés Dorville. He aquí las divertidas confidencias obtenidas del operador de la película, Nicolás Farkas.

**Niza, 1933**  
Chaliapine, Dorville, Pabst... las grandes figuras se han marchado; pero cerca de Grasse, a veintitrés kilómetros de Niza, todavía rodaban la película hace pocas semanas. Para ser más concreto: se terminaba la filmación de «Don Quijote»... sin los principales intérpretes y sin el «metteur en scène». Desde fin de diciembre no faltaba más que alguno que otro exterior sin importancia, pero indispensables para la unidad de la película.

Don Quijote (Chaliapine) ha hablado ya. También ha hablado Sancho Panza (Dorville). Y asimismo el «metteur en scène» (Pabst). Por una vez, vamos a oír al operador, al mago moderno, casi siempre desconocido y apenas citado en el film.

Habla, pues, Nicolás Farkas, el operador de «Don Quijote»:  
—El trabajo del operador moderno no empieza ya en la primera vuelta que da a la manivela. Mucho antes de haber atacado las primeras tomas de vistas de «Don Quijote», pasé veintidós enteras estudiando antiguos grabados en las bibliotecas y cuadros de Museo que representaban a Sancho Panza, a su ilustre señor y a toda su época. Descubrí la verdadera fuente de inspiración para mi trabajo en la Biblioteca Nacional de París; el arte de Gustavo Doré. Muchas veces experimenté la sensación de que Doré había trabajado pensando en el cine, pues su manera de ver las cosas era, si no fotográfica, por lo menos, cinematográfica.

**Don Quijote en pos de las nubes**  
Para reproducir la atmósfera triste, amarga y desierta de la habitación, hemos construido sus pretendidos «decorados», aquí en los montes, no lejos de Grasse. He aquí los molinos de viento que la imaginación de Don Quijote debía transformar en gigantes, y una de cuyas alas había de herirle de muerte.

Todo está listo, preparadísimo para la toma de vistas. Pero... esto va a sorprender... nos faltaba las nubes. El tiempo era espléndido, Costa Azul cien por cien, y hubiese sido un «atentado moral» contra el espíritu de Cervantes rodar «Don Quijote» con un tiempo semejante.

¡No! Nos hacía falta una atmósfera mística, montes y molinos de viento envueltos en nubes que, en gran parte, pudieran justificar el fatal error del Caballero de la Triste Figura.

Pero ¿qué podía importarnos semejante obstáculo en 1933! ¿No teníamos nubes?... Pues a pedir las. Pedimos cuatro aeroplanos, los cuales, gracias a sus inofensivas y explosivas bombas, debían suministrar nos las tan deseadas nubes. Todo el mundo, aviadores, artistas, operadores esperaban impacientes el momento decisivo; es decir, el envío de una orden para que los aviadores se lanzaran por los aires... En el crítico momento cubrióse el cielo, empezó a llover de un modo tan perfecto que no cesó de caer agua en treinta y siete días...

### La historia tragicómica del caballo blanco

Cuando, por fin, pudimos reanudar nuestra tarea, surgió una nueva dificultad. La culpa fué del «inmortal Rocinante», el caballo de Don Quijote, que antes de consagrarse a cineasta se llamaba modestamente «Bebé».

«Bebé», según el espíritu de Cervantes, fué un pobre diablo delgado, viejo y dispuesto a morir de hambre. Sin embargo, cuando al cabo de treinta y siete días de paro forzoso volvimos a verle, su aspecto era digno del mejor burgués, y todos opinaron que estaba descomulgado. ¿Que hacer? ¿Volver a esperar otros treinta y siete días para que perdiera el peso que le sobraba? ¿Comprar otro, después de haber rodado con él la mayoría de las escenas y después de que los mejores periódicos del mundo habían publicado su retrato? No nos quedaba más que un recurso: el «maquillaje». Y los mismos que hace unas horas habían desfigurado a Chaliapine, Dorville o Marchall, tuvieron que atender a un ciente sin precedente en los anales del film. Gracias a nuestros conocimientos en materia anatómica, pudimos prodigarle arrugas que nos devolvieron al «Bebé» de antaño al cabo de una hora... Y, por fin, Don Quijote pudo montar su esquelético «Rocinante».

L. C.

El mejor guardián de las vías respiratorias son las «PASTILLAS CRESPO» para la tos

### DOCTOR ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial  
NARIZ-GARGANTA-OIDOS  
Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º  
(Frente a la estatua de Maignonnave  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

## DEPORTIVAS

### San José y el Sportmen

El pasado domingo día 19 festividad de los Pepes se cumplía el segundo aniversario de la Constitución del club deportivo de más acusado estilo, de más perfil personal; obvia decir que hablamos del Sportmen Juniors. Se realizó la celebración de esta fecha conmemorativa, como homenaje a su infatigable presidente don José Aznar, el cual lo dedicó a sus compañeros de Directiva y a sus jugadores.

Hubo entrenamiento general de gastronomía, que acabó en partido de campeonato a la hora de los purros.

Hizo el ofrecimiento del banquete en nombre de la Sociedad y de la Sanospirina, el secretario del Club don José Barrachina, al que contestó el homenajeado con una sentida peroración de sincero amor al Sportmen que fué justamente aplaudido.

### La copa inglesa

Londres, (teléfono).—Los partidos eliminatorios correspondientes a la Copa Inglesa han dado los siguientes resultados:

Derby County, 2; Manchester City, 3.

Everton, 2; Weis Hem United, 1.

### Campeonato de Inglaterra

Londres, (teléfono).—Los encuentros jugados el sábado correspondiente al Campeonato de Inglaterra tuvieron los siguientes resultados:

#### PRIMERA DIVISION

Wolverhampton, 2; Arsenal, 1. Leeds, 3; Liverpool, 0. Blackpool, 6; Aston Villa, 2. West Bromwich, 4; Portsmouth, 2. Blackburn, 3; Wolt, n, 2. Huddersfield, 2; Sunderland, 1. Sheffield Wednesday, 4; Leicester, 1.

Birmingham, 0; Chelsea, 0.

#### SEGUNDA DIVISION

Bradford City, 3; Charlton, 0. Burnley, 4; Lincoln, 1. Oldham, 2; Southampton, 0. Fulham, 3; Plymouth, 1. Stoke, 2; Swansea, 0. Notts Forest, 1; Chesterfield, 0. Notts County, 1; Manchester United, 0.

Preston N. E., 2; Bury, 1; Crimsby, 1; Millwall, 0. Port Vale, 1; Totenham, 1.

#### Copa Escocesa

Glasgow, (teléfono).—Los encuentros celebrados el sábado correspondientes a la Copa Escocesa tuvieron los siguientes resultados:

Motherwell, 2; Cloyde, 0. Celtic, 0; Hearts, 0.

En CASA SERRANO De Elche, se compran bien los NEUMATICOS y RECAMBIOS.

## Bibliografía

Tengo hambre porque he exceso de trigo y carne

«Tengo hambre porque he exceso de trigo y de carne», por J. Aubin Rieu-Vernet; «Para ser enfermera», por el Dr. Julián de la Villa; «Soles de color», por José Comas y Solá; «Deportistas... y mujeres», por Esperanza González; «El feminismo en Barcelona», por Elvira y Serret; «Carta de Alemania», por H. Wolfgang; «Medicamentos de uso corriente»; «La educación física de la mujer»; «Dos siglos de filosofía», por Henri Bergson; «El hombre de Pekín» vivió hace 250.000 años; «En Europa, dos potencias ejercen un esfuerzo continuo de disociación», por Eduardo Herriro; «Paz y desarme», por Celia García Dómine; «El problema del abolicionismo en España», por José Sánchez Covisa; «Causas de la arteriosclerosis»; «El músculo abandonado se vengará»; «Los amores de Wagner explican e iluminan toda su obra»; «El tratamiento de la gripe por el oído», por el Dr. Andrés Sobrino; «Hombres célebres», por Jacquiline d'Oriva; «De cocina», por el Dr. P.; Cuestiones económicas y sociales; Mitología; «Rejuvenecerse por el ayuno», por Galeno; «La ley del divorcio» (continuación); «Mis queridas aficiones», por Delarue-Mardrus.

## Colegio de Médicos

Se notifica a los señores colegiados que las listas de tributación del presente año, estarán expuestas en el Colegio desde el día veintitrés del presente hasta el dos del próximo Abril.

La Junta Gremial

**PASTILLAS KLAN**  
curan la TOS  
por fuerte y crónica que sea  
¡PROBADLAS!  
La primera caja convence  
Sólo cuesta TRES REALES

## Línea de automoviles

Elche - Alicante SALIDAS

DE ALICANTE	DE ELCHE
8	8,15
11	9
12,15	12,15
15,30	14,30
17	15
18,30	18,30

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

## Hotel Pensión Alicantina

Barcelona  
Ronda Universidad, 4 principal  
Teléfono 16.921  
Situado en el centro de la capital  
Precios moderados  
Director Gerente  
Vicente Lloret

## DOCTOR F. Fajardo Guardiola

MÉDICO ODONTÓLOGO  
Enfermedades de la boca y dientes  
Consulta de 10 a 1 de 4 a 6  
Sagasta 59, ALICANTE

## Barricadas

Al pasar por la calle de Cádiz a espaldas de Bailén, nos vimos sorprendidos por un enorme parapeto tras del que medio se ocultaban una legión de chiquillos.  
Deseando conocer los motivos y al preguntar nos enteramos que se trataba de 40 o 50 fardos que estaban destapando que venían consignados a los señores Manuel Gallar y compañía conteniendo las sedas que han de realizar en sus establecimientos del 3 al 20 de abril.

## DOCTOR Juan M. Santalalla

Enfermedades del corazón y Pulmones  
Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal  
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una  
SAN FERNANDO 4

## Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.  
Imitaciones a piedas ladrillos y mármoles.  
Esgrafiados y dibujos al relieve.  
Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño.  
Estucos pétreos y a todo color  
A base de cemento.  
MANUEL GUTIERREZ  
Pérez Galdós, 70.

## DOCTOR Federico Sellés Miquel

EX ALUMNO DEL HOSPITAL  
ST. LOIS DE PARIS  
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas.  
De 10 a 1 y de 6 a 7  
Plaza de Castelar, 1, entº. - Alicante

## Recomendamos

Los vinos de mesa CASTELL DEL REMEY el JEREZ QUINA «FONTANA» las BODEGAS «COLON» y el CAFE «COLON» establecimiento preferido de las familias, donde se sirven los tan afamados BRACAFE, cafés del Brasil, de fama mundial, y los riquísimos helados de AVELLANA que se sirven ya.  
Av. ZORRILLA, 12 — Teléfono 2041.

## Dr. Francisco Soler

Facultades de España y Estados Unidos  
Enfermedades de los niños y matris  
Asistencia a partos  
Consultas gratis para pobres  
De 5 a 6 P. M.  
Méndez Núñez, 4

## Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELOS PON COCINA DE GAS...

## Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden  
Habitaciones al mar  
American-Bar, Cafe  
Paseo de los Matifes - Alicante

## ARMERIA ESTEVE

Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás Artículos de Caza. — Efectos de Pesca. — Escopetas de las marcas más acreditadas.

## Ganga

Solo por unos días la CASA HUESCA Sagasta 16 vende ZAPATILLAS DE PAÑO de 6 pesetas el par a 3 pesetas.  
Ap oveche esta ocasión pues luego será tarde.

## Extreñidos

usad el laxo purgante ideal  
**LAXORINA**  
el mejor purgante y el más cómodo laxante.  
Sobre, con dosis purgante 0,25 ptas. Caja de 50 comprimidos, dos pesetas. Venta en farmacias. — Representante B. Roca P. Campos Vasallo 23 8.º

## Propague

El Luchador

**Pensión URZAY**  
EN EL MEJORSITIO DE MADRID  
Edificio completamente nuevo a tres fachadas  
Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía  
TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS  
Gran confort :: Calefacción central :: Ascensor :: Baño :: Agua corriente  
Cocina excelente :: Tel. 11921 :: Autos  
PENSION DESDE 10 PESETAS

**CENTRAL CINEMA**  
- Para HOY -  
- Teresita -  
Sesión de 6 tarde en adelante

**Automóviles**  
Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guardar barro y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.  
BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO  
PRECIOS: Bote de 1 kilo, 7,50 ptas. — Bote de medio kilo, 4,00 ptas. Bote de cuarto de kilo, 2,25 ptas.  
El impuesto del timbre a cargo del comprador.  
Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 10  
ALICANTE

**FAÇADIN**  
Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucco, mortero, ladrillo, madera molida, etc.  
Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig—ALICANTE

**GRAN REDUCCION DE PRECIOS**  
DE LAS  
**Piezas legítimas**  
CHEVROLET  
Proprietarios de coches y camiones protejed vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente  
**Piezas legítimas**  
Concesionarios  
Arques y Bonmati L.ª  
ALICANTE

**Escuela Modelo**  
EDUCACION EVANGELICA  
Calderón de la Barca, 26, 28, y 30; JUAN DE HERRERA, 6  
LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante  
Edificios propios, especialmente construidos para colegios.  
Profesorado numeroso y completo. :: Clases al aire libre ::  
Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.  
CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS  
MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR, GABINETES DE FISICA  
FRANCES — DIBUJO — MUSICA — GIMNASIA

**BLÉNORRAGIA**  
(PURGACIONES)  
Se curan radicalmente por crónicas que sean usando  
**SELLOS PROVOC**  
De venta en todas las Farmacias

UN GRAN CAUDAL DE  
**AGUA**  
POR UN COSTE ECONÓMICO SE OBTIENE FÁCIL Y COMODAMENTE CON LA  
**BOMBA BLOCH**  
Vañó Sánchez y Cremades  
Castaños, 12 Apartado 65 Alicante

EN HOTELES y RESTAURANTS pida usted  
**Vino Alicante 1928**  
Marcial Samper  
EN CAFES, CERVECERIAS y BARES pida  
**Vermouth Samper**  
No hay mejor

**IDEAL**  
— PARA HOY —  
"Un hombre de mundo"  
Sesión de 630 en adelante

Vidrios - Lunas - Marcos  
Precios baratísimos  
José Candela y C.ª, L.ª  
Antes Sucesor de Candela y Devesa  
BAILÉN, 23 y 25, ALICANTE